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เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี
สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
โดย
นายสมมาต  แก่นจันทร์
ตำแหน่งครู  วิทยฐานะ ครูชำนาญการ
โรงเรียนปากเกร็ด  จังหวัดนนทบุรี
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต ๓
สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ
ชื่อเรื่อง
รายงานการพัฒนาชุดการเรียนรู้ เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
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สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  
ผู้รายงาน
นายสมมาต  แก่นจันทร์



ปีการศึกษา
2560
บทคัดย่อ

การรายงานครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ  1) พัฒนาและหาประสิทธิภาพของชุดการเรียนรู้เรื่องงานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ให้มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 75/75  2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนด้วยชุดการเรียนรู้เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์
สิ่งแวดล้อมกลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนด้วยชุดการเรียนรู้เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม  กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา
ปีที่ 1 กลุ่มตัวอย่างคือ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1/1 จำนวน 25 คน ซึ่งได้มาโดยวิธีสุ่มอย่างง่ายโดยจับสลาก (Simple Random Sampling) ด้วยวิธีการจับสลากโดยใช้ห้องเรียนเป็นหน่วยสุ่ม เครื่องมือ
ที่ใช้ในการศึกษาได้แก่  1) ชุดการเรียนรู้เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม  กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 จำนวน 6 ชุด  2) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนด้วยชุดการเรียนรู้เรื่อง  งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี  สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  เป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก จำนวน 30 ข้อ  3) แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนด้วยชุดการเรียนรู้เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย(
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)  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และค่า t-test for dependent samples

ผลการศึกษาพบว่า


1.
ชุดการเรียนรู้เรื่อง  งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กลุ่มสาระการเรียนรู้
การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  มีประสิทธิภาพ 85.32/86.53 ซึ่งผ่านเกณฑ์ที่กำหนดไว้คือ 75/75


2.
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนของนักเรียนที่เรียนด้วยชุดการเรียนรู้เรื่อง 
งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  สูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05


3.
ความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนด้วยชุดการเรียนรู้เรื่อง งานประดิษฐ์กับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  โดยภาพรวมอยู่ในระดับมากที่สุด (
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= 4.83  , S.D. = 0.31)
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